



蜂蜜心工场创始人吴琴琴探索家庭教育新模式 “鸡娃先自鸡，育儿先育己”

成都创客

华西都市报·封面新闻记者 熊英英

前段时间，热播的电视剧《小舍得》，将当代父母对子女“小升初”的焦虑展现得淋漓尽致，也让“鸡娃”成为热议话题。所谓“鸡娃”，主要是用来形容家长给孩子“打鸡血”，不断安排学习和活动，催促孩子拼搏的新说法。

不过，在蜂蜜心工场创始人吴琴琴看来，当代家长的教育焦虑，很多源于盲目跟从，脱离了自己家庭和孩子的情况。“鸡娃先自鸡”，家长要先树立正确的教育理念，才能找到合适的“鸡娃”方向。”她说。

抱着这样的想法，2020年，吴琴琴和3位伙伴在成都创立了家庭教育赋能平台“蜂蜜心工场”，通过社群运营，帮助家长找准教育期望和目标。“成功的范本不止一个，正如《妈妈的勇气》一书所讲，希望每个家庭都能够找到‘引导孩子成为自己’的最好方式。”她说。

服务“成长型家长” 帮助家长进行教育规划

创业前，吴琴琴曾在快消品类外企从事市场营销，也曾任广州、杭州的多家互联网创业企业任职，2019年进入教育培训行业后，朋友们都习惯称她“吴老师”。

“我们发现很多家长非常焦虑，对于家庭教育该怎么做，缺乏清晰的路径和方



吴琴琴(左一)和创业团队。

“鸡娃先自鸡”，家长要先树立正确的教育理念，才能找到合适的“鸡娃”方向。”吴琴琴说。

法。”在吴琴琴看来，很多教育焦虑其实都有夸大渲染成分，部分家长接受到这些信息后，没有进行科学求证，被带偏“节奏”。

“能不能打造一个共享平台，将育儿方面的优质经验汇聚到一起？”在一次与朋友的交流过程中，吴琴琴说出了她的想法，没想到大家一拍即合。于是在2020年5月，蜂蜜心工场正式成立。

吴琴琴介绍，4人创业团队中，有人此前一直从事教育培训行业，有对招生政策、升学择校有着多年研究的管理学博士，还有国家阅读规划师、亲子阅读推广人。“这个高学历高颜值有理想的团队，就是我们最大的优势。”她笑着说。

据了解，目前平台采用“自媒体+付费社群+解决方案”运营模式，通过运营自媒体账号，分享择校建议、学科启蒙等干货信息；建立付费社群，通过成员间深入交流，整合优质育儿理念和教育资源；提供解决方案，通过举办线下沙龙、主题培训和亲子活动，帮助家长进行科学的教育规划。

吴琴琴说，之所以要建付费社群，其实就是设一道“门槛”，平台服务的对象不是所有家长，而是那些有成长意识、愿意主动加入育儿教育中的人。

拒绝“贩卖焦虑” 未来将打造家庭教育规划平台

“不贩卖焦虑，不兜售鸡汤，包容开放，共同成长”，这是团队一直坚持的理

念，也得到了社群中百余位家长的认可。直到有一天，群里发生了有史以来唯一一次退群，更真实地展现了这些理念。

吴琴琴回忆，一位“小升初”孩子的家长，进群之后便开始“疯狂输出”焦虑：“你的孩子报奥数班没有”“你们都太理想化了，等孩子‘小升初’就知道有多难”“实际一点，哪有什么快乐教育”……这些观点引发了其他家长的不满，随后大家开始在群里争辩起来。

“当时很怕他们吵起来，同时也有些窃喜。”吴琴琴坦言，此前她一直很担心，在家长们眼中，“不贩卖焦虑”只是一句流于表面的话，但当大家团结起来，客观冷静据理力争的瞬间，这些互不相识的人突然达成了某种默契。“那一刻，觉得我们社群有了灵魂。”她说。

“会不会担心创业失败？”谈到这个问题，吴琴琴有些诧异，她似乎从未考虑过这种可能性。在她看来，赚钱不是当下的唯一目标。“我们时常问自己，这么做是否对家长有帮助？如果回答是肯定的，我们就行进在正确的道路上。教育本来就是慢行业，不应过度看重短期利益。”她说。

“目前我们还在一个蓄水过程。”吴琴琴透露，目前短期规划是积累流量，扩大平台影响力和社群规模，在此基础上研发更多家长系列课程、亲子产品以及教育工具等。未来希望打造一个家庭教育规划平台，并将这种模式推广到全国更多城市。

虚拟货币暴涨暴跌，币圈风险知多少？

近期，虚拟货币价格暴涨暴跌，不少投资者犹如坐上一列疯狂的“过山车”，心情随价格急剧波动，落得几家欢喜几家愁……

作为目前交易量最大的虚拟货币，比特币19日的价格走势吸引不少人关注。当天，比特币一度跌破3万美元大关，爆仓者比比皆是，而在4月比特币曾飙升至6.5万美元附近。就在爆仓者痛心疾首之时，比特币价格又开始反弹，价格一度逼近4万美元，但前路走向仍不明朗。

一边是疯狂抛售、哀鸿遍野，一边是鼓吹抄底、支持买进，坐在“过山车”上的投资者慌乱失措，围观的看客一脸迷惑。只有那些损失了真金白银的投资者幡然醒悟——币圈的投资风险实在太大了！

暴跌 共有超51万人爆仓

近来，虚拟货币市场可谓上演“过山车”行情。

比特币跌破3万美元关口，下探至29000美元，日跌幅超31%；以太坊下探至1750美元，日跌幅超45%；被马斯克大力喊单的狗狗币日跌幅也超过20%……5月19日晚间，加密货币市场再现“雪崩式下跌”。据统计，在市值排名前百的币种里，大跌币种一度达到97个，让币圈投资者们着实坐了一把“过山车”。

不过，比特币价格触及3万美元关口后又迅速暴力反弹，一度回升至42000美元之上，反弹超12000美元，反弹幅度达40%。截至记者发稿，比特币价格再次向上触及40000美元关口，日内上涨近8%。

比特币价格的大起大落使得不少人爆仓。有数据显示，截至20日下午3点，



全网过去24小时共有超51万人爆仓，爆仓金额达392亿元人民币，其中比特币爆仓金额达159亿元人民币。

跌因 市场众说纷纭

包括比特币在内的虚拟货币此轮为啥大涨大跌，市场众说纷纭：

有的说，特斯拉首席执行官马斯克是此次疯狂走势的始作俑者，此前他宣布特斯拉不接受比特币付款，随后比特币价格出现暴跌。

有的说，因为市场对美国出现“通胀恐慌”，担心美国会调整货币政策，导致金融市场出现震荡，继而波及币圈。

有的说，随着虚拟货币沦为犯罪分子的洗钱工具，全球范围内越来越多金融机构、企业等发布停止使用虚拟货币交易的决定，使虚拟货币价格受到影响。

总之，貌似有个什么风吹草动，都可能波及虚拟货币的价格。究其背后原因，还是其自身属性决定的。

别看虚拟货币叫“货币”，其实根本不

是货币。它既不由哪个国家的货币当局发行，又不能作为货币在市场上流通使用，充其量就是一种特定的虚拟商品。

可偏偏有人把这种虚拟商品变作了投资炒作的标的。人家炒金、炒银还有实物黄金、白银价格对标，可是虚拟货币背后啥也没有。

无根之萍、无土之木，价格势必难以稳定：某家机构宣布不再支持某币购买商品，虚拟货币随即大跌；某个币圈大佬几句“打气”的话，也能让币圈兴奋、价格飙升。其中，更不乏投机分子兴风作浪。因此，虚拟货币交易炒作活动常常伴随着虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险……

警示 远离虚拟货币交易炒作

我国相关部门早已意识到虚拟货币交易炒作的风险问题。2017年，中国人民银行等七部门发布《关于防范代币发行融资风险的公告》进一步明确，融资主体通过代币的违规发售、流通，向投资者筹集比特币、以太坊等所谓“虚拟货币”，本

质上是一种未经批准非法公开融资的行为，涉嫌非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动。

尽管相关部门早已明令禁止，但仍有部分银行机构、第三方支付机构对国家有关监管要求落实不到位，给虚拟货币交易平台留下可乘之机。

近期虚拟货币价格暴涨暴跌，部分虚拟货币交易平台仍能绕过国内金融机构风控，进行充值、提现、购买等操作，交易炒作活动反弹明显。为此，日前中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布公告，再次明确：

金融机构、支付机构等会员单位不得用虚拟货币为产品和服务定价，不得承保与虚拟货币相关的保险业务或将虚拟货币纳入保险责任范围，不得直接或间接为客户提供其他与虚拟货币相关的服务。互联网平台企业会员单位不得为虚拟货币相关业务活动提供网络经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务。

国家三令五申提示风险，切断交易渠道、苦口婆心劝诫，就是想帮助广大投资者增强风险意识，远离虚拟货币交易炒作活动。

且不说，这虚拟货币的涨跌规律“傻傻看不清”，就连投资交易出现问题争议也没有司法机关为你维权“撑腰”。从我国现有司法实践看，虚拟货币交易合同不受法律保护，后果和引发的损失由相关方自行承担。

想守护好自己的钱袋子，首先要树立正确的投资理念：不做违法的事，多挣安稳的钱。

综合新华社、北京日报客户端